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Розширення ринку лікарської сировини зумовлює необхідність 

раціонального використання промислових плантацій лікарських культур та 

створення нових спеціалізованих агроценозів. Одночасне збільшення площ під 

монокультурами сприяє ускладненню фітосанітарної ситуації, що потребує 

систематичного моніторингу та ефективного контролю біотичних стресових 

чинників. Серед них провідне місце займають хвороби, які знижують 

продуктивність рослин, погіршують якість сировини, зокрема вміст ефірних 

олій і біологічно активних речовин, а також негативно впливають на насіннєві 

характеристики. 

Особливу увагу сьогодні приділяють вивченню непрямої шкоди, завданої 

хворобами, ознаками якої є зміна забарвлення, некрози та наліт на рослинних 

органах. Ураження понад 5 % поверхні робить сировину непридатною до 

використання. Крім того, прихована шкідливість інфекцій проявляється в 

ослабленні рослин і їх вимерзанні взимку [1]. 

Історія дослідження хвороб лікарських культур в Україні сягає 1925 року, 

коли було започатковано перші роботи за участю Лубенської станції та 

дослідних установ Харкова і Полтави. Важливим видом, що має лікарські 

властивості є м’ята перцева (Mentha piperita L.). Серед небезпечних хвороб цієї 

рослини перше місце посідає іржа. Її частка у структурі патогенного комплексу 

лікарських рослин становить 15-20 %. Захворювання виявляється 

спороношенням мікроміцетів на нижньому боці листків. Ураження іржею може 

зумовити втрати лікарської сировини до 90 %, при цьому вмісту ефірної олії 

знижується до 30 %. У періоди епіфітотій уражується до 80 % листкової маси, 

що призводить до її швидкого опадання [1, 2]. 

Поширеним захворюванням є борошниста роса, збудник – Erysiphe 

cichoracearum f. menthae. Хвороба розвивається на листках і стеблах у вигляді 

білого повстяного нальоту. Короткий інкубаційний період (4-10 днів) сприяє 

швидкому розвитку інфекції, що зумовлює значну дефоліацію, втрату врожаю 

та зниження вмісту ефірної олії на 15-39 %. Відмічається також погіршення 

якості сировини через накопичення фітотоксинів. Найвища інтенсивність 

розвитку хвороби спостерігається у роки з підвищеною температурою і 

вологістю повітря. 

За результатами досліджень вітчизняних науковців, епіфітотії 

борошнистої роси на сприйнятливих сортах (наприклад, ‘Згадка’) зумовлені 

погодними умовами. Для стійких сортів (‘Чорнолиста’) важливу роль 
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відіграють агротехнічні заходи. Правильне планування агротехнологій дозволяє 

обмежити розвиток захворювання [2]. 

На м’яті перцевій досить часто виявляють антракноз, або білу 

плямистість (збудник – Sphaceloma menthae Zenk.). Захворювання виявляється 

переважно після перезимівлі на відростаючих рослинах, а в подальшому 

відмічається на всіх надземних органах рослини протягом всього вегетаційного 

періоду. Симптоматичною ознакою прояву є невеликі некротичні плями 

коричневого кольору, що утворюються на верхньому і нижньому епідермісі 

листка. За сприятливих агрокліматичних умов вони швидко збільшуються, 

змінюють колір на світло-коричневий з темною облямівкою, а з часом, через 

швидке омертвіння ділянок ураження, плями стають білими. При посушливих 

умовах уражена тканина випадає   і на листках утворюються круглі отвори. На 

черешках і стеблах утворюються плями того ж забарвлення, що й на листках, 

однак відрізняються за формою – видовжені і більш глибоко вдавлені, рідко 

поодинокі, а частіше згруповані, тому здається, що стебла вкриті виразками [3-

5]. 

Досить часто на всіх видах лікарських рослин родини Губоцвіті 

реєструються кореневі гнилі. Вони розвиваються переважно за типом 

фузаріозного в’янення. Збудники гриби представники родини Fusarium. Стебла 

уражених рослин м’яти в області кореневої шийки загнивають темніють і 

переламуються. На уражених ділянках за вологої погоди з'являється білуватий, 

пізніше рожевий наліт міцелію та органів спороношення гриба [2, 3]. 

Враховуючи епізодичний масовий розвиток хвороб і їх сумарну 

шкідливість, пошук заходів боротьби спрямований на оптимізацію 

фітосанітарного стану агроценозів м’яти перцевої [4]. 

Одним із основних заходів по боротьбі з хворобами м'яти перцевої є 

виведення стійких сортів до ураження фітопатогенами. Особливо це важливо 

для сортів на аптечне листя, які повинні бути стійкими, в першу чергу до іржі 

та різних видів плямистостей. Сировина таких сортів екологічно чиста, адже 

вона вирощена без застосування отрутохімікатів.  
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Амарант – це унікальна зернова і кормова культура, яка останнім часом 

привертає все більше уваги українських фермерів. Його популярність 

пояснюється високою стійкістю до несприятливих кліматичних умов, 

невибагливістю у догляді, а також значним економічним потенціалом. 

Рослина вирізняється високим вмістом білка (до 18%), амінокислот, 

антиоксидантів та цінних жирних кислот, що робить її незамінною в харчовій 

промисловості та тваринництві. Завдяки високій поживній цінності амарант 

використовується для виробництва борошна, круп, олії, кормів для худоби, а 

також як сировина для фармацевтичної та косметичної галузей. 

Однією з основних переваг амаранту є його посухостійкість. Він може 

успішно вирощуватися в умовах дефіциту води, що робить його ідеальним 

вибором для південних та центральних регіонів України, де спостерігаються 

довгі періоди без дощів та посушливі сезони. Це також дозволяє знижувати 

витрати на зрошення, що робить культуру більш економічною в умовах 

змінного клімату. 

Амарант може витримувати високі температури, що характерно для 

літніх місяців в Україні, при цьому його ріст не сповільнюється, а врожайність 

не знижується навіть за високих температур. Це дозволяє йому 

використовувати ресурси сонячної енергії максимально ефективно, що 

позитивно впливає на загальну врожайність. 

Врожайність амаранту в Україні може значно варіюватися в залежності 

від кліматичних умов та способу обробітку ґрунту. На зрошуваних землях 

південних регіонів країни, при належному догляді та достатньому зволоженні, 


